特别报道

福州爱尔眼科医院刘健

他是"锦旗大户""熊猫医生"一片匠心"眶"护光明

一次选择,终生坚守,他把小众的眼眶领域当成自己奋斗的方向;勤 学钻研,创新方法,他将自己的手术技术提升到了福建行业领先,造福无 数眼疾患者。

他是刘健,福州爱尔眼科医院泪道眼眶眼整形科主任。2020年,刘健从 南平的一家公立医院离职,加入爱尔眼科,如今成为一个亚专科的掌舵人。

锦旗大户的背后是 患者口碑和技术担当

在福州爱尔眼科医院,刘健是 绝对的"锦旗大户",诊室的墙上挂 满了锦旗。而在他看来,挂太多锦 旗像是在显摆,不挂吧,又是患者 的一片真心,有的还专程跨省送 来,只好新来一批就换下一批。

刘健收到的第一而锦旗来自 2020年底,那是他刚入职福州爱尔不 久,遇到的一例甲状腺相关眼病患者。

莆田60岁老胡(化名)得了甲 亢好多年,出现眼睛胀痛、眼球突 出、视力下降等症状,子女十分孝 顺,陪伴他找遍各家医院,求医无 果。来到福州爱尔时,他几乎到了 失明的程度,走路极度困难,刘健 诊断为甲状腺相关眼病。

这是一类与甲状腺功能密切 相关的疾病,一直是眼科中的疑难 杂症,治疗及诊断困难,鲜少有眼 科医生涉足该领域。然而这恰恰 是刘健所擅长的领域,在制定了详 细治疗方案后,刘健通过内窥镜下 经鼻为老胡进行双眼眶减压手



旗感谢刘健主任(右二)

术。术后老胡的眼球回退,视力明 显提高,眼胀、眼痛消失。出院后, 老胡一家人送来锦旗,感谢刘健的 "光明再现之恩"。

"熊猫医生"常常挑战"禁区"

"眼眶病是一个交叉的边缘学 科,因为比邻大脑、鼻腔及口腔等, 需要有神经外科、耳鼻喉科、口腔 科、内分泌科等多学科的知识储 备,而且眼眶医生学习曲线较长, 从事我这个专业的医生太少了,实 属稀缺。"刘健说。所以在业界,刘 健被大家亲切地称为"熊猫医生"。

全身心投入眼眶这门亚专业,

他成为稀有的眼内窥镜专业医师, 率先在省内开展了多种类型的眼 眶病高难度手术,常常挑战"禁 区",取得良好效果。

去年9月开学前一天,9岁的女 孩小云(化名)外伤后左眼看不见 了。生命体征平稳后医生建议前 往福州爱尔求诊"熊猫医生"刘健。

检查后发现,她眼眶多发骨 折,视神经严重损伤。视神经因为 比邻颈内动脉等的特殊位置被眼 科医生视为"手术禁区",其操作空 间小、难度高、风险大,对于手术医 生而言是一个巨大的挑战。刘健 主任迎难而上、采用先进的内窥镜 技术,紧急为小云施行高难度视神 经减压术,挽救了小女孩的视力。

据悉,刘健主任擅长的内窥镜 技术,相较于传统手术,损伤较小、 安全性高,且不遗留面部瘢痕,容易 为患者所接受。对伤后时间较长、 大剂量激素无效、视力严重受损的 患者,手术仍有挽救视力的可能。 因此,许多省外患者也慕名前来。

守医者初心,构筑眼眶情怀

作为一名眼眶学专家,刘健始 终热爱并沉浸于自己的领域,10余 年如一日不断探索与突破。

"学习眼眶病专业的道路确实 辛苦,付出多、得到少,且风险高。" 至于为何能一直坚持下来,他表示,

一方面是作为医生的初心从未改 变,当看到患者恢复光明时,心里的 满足感远胜于其他;另一方面是授 业恩师-一全国眼鼻相关专业开创 者吴文灿教授,一心钻研眼眶病学 的情怀,深深影响并感染了他。



近年来,刘健一直在思考,如何 让眼眶病诊治领域在学术、科研、高 精尖技术等方面取得突破。2021年 底起,针对疑难泪道、眼眶疾病患者 的治疗需求,作为爱尔眼科福建省 区泪道眼眶眼整形学组的组长,他 在全省广泛开展巡诊并进行技术指 导,同时定期组织开展学术沙龙、培 训班与眼科同道分享交流。

刘健表示,计划在十年内,打 造一个泪道眼眶眼整形中心,并作 为人才孵化基地,为福建培养输出 更多的亚专业"尖兵"人才梯队,最 终目标是让"熊猫"不再稀缺,将该 领域疑难眼病降格。"只有不断寻 求突破,才能走得更远,让更多患 者受益。"

